

22.5%! 桂林外贸进出口全线飘红成绩亮眼

——市商务局推动全市外贸稳增长和高质量发展综述

□本报记者 徐莹波

今年1至4月,全市外贸进出口总额达32.9亿元,同比增长22.5%,增速高于全区48.1个百分点,高于全国14.6个百分点。其中,出口额为30.6亿元,同比增长24.3%;进口额为2.3亿元,同比增长3.1%。

答卷徐徐展开,成绩愈发厚重。复杂多变的国际形势、疫情的持续影响和经济下行压力的增大……在多重承压下,桂林外贸进出口额实现逆势增长,这份飘红的成绩单显得格外亮眼。

习近平总书记强调:新发展格局不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。要优化升级生产、分配、流通、消费体系,深化对内经济联系、增加经济纵深,增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环的功能,加快推进规则标准等制度型开放,率先建设更高水平开放型经济新体制。

远望取其势,近看取其质。今年以来,在市委、市政府的正确领导下,市商务局坚持以打造世界级旅游城市为统揽,抢抓《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)实施机遇,持续优化外贸企业服务,坚决落实好各类稳外贸政策,奋力打响“稳外贸扩开放攻坚战”,确保了全市外贸进出口稳增长,并为桂林经济主动融入国内国际双循环新发展格局作出积极贡献。

支柱产业“压舱” 骨干企业“定盘”

近日,记者在桂林国际电线电缆集团有限公司生产车间看到,工人们正在加紧生产电线电缆和塑料管等产品,数天后这些产品将陆续发往澳大利亚、新西兰、东南亚等国家和地区。

桂林国际电线电缆集团的前身最早可追溯至1954年,2005年10月进行企业改制为有限责任公司。1992年,该集团在澳大利亚投资设厂,是中国首批50家境外投资带动加工企业装配之一,连续多年中国电线电缆行业出口名列前茅,并荣获全球电线电缆生产供应商100强、中国线缆行业100强等荣誉。

集团副总经理黎彰行介绍,在疫情冲击下,公司出口目标国家相关项目建设受到较大影响,对线缆等产品的市场需求下滑,加之受铜、铝等有色金属材料价格跳跃式波动,汇率持续变化,物流费用上涨等因素影响,今年以来,公司出口遭遇较大困难。针对这些情况,公司积极开发船舶制造、轨道交通、清洁能源、航空航天、石油化工和新能源汽车等新兴领域应用的特种线缆新产品,促进产品结构优化,特种线缆成为新的业绩增长点。同时,积极拓展西亚、欧洲等新市场,进一步扩大了出口额。

“市商务局为我们在拓展外贸出口方面给予了很多支持。”黎彰行介绍,RCEP在各成员国陆续生效后,商务部门工作人员多次来到企业介绍相关国家关税减免政策的有关知识,并帮助企业向国家、自治区争取资金,缓解企业资金紧张的难题;帮助企业做好出口信用保险服务,并协调做好信用保险政策支持;帮助解决物流运输难题等。

在市商务局等相关部门的支持下,在企业全体员工的努力下,1至4月,桂林国际电线电缆集团共完成工业产值18.8亿元,同比增长30%;实现销售收入14亿元,同比增长9%,其中外贸出口额为6.25亿元人民币,同比增长20%;出口额位列全市外贸企业第一位。

迎难而上、逆势增长,桂林外贸企业奏响高质量发展最强音。统计数据显示,一季度,在我市五大外贸基地的龙头企业中,电线电缆、生物医药、橡胶产业、荔浦衣架基地企业出口连续保持强势增长。其中,在电线电缆基地,国际线缆、飞龙线缆、祥龙线缆分别同比增长36.26%、457%、356%;在生物医药基地,桂林南药、莱茵生物、吉福思罗汉果分别同比增长11.74%、2.82%、87.15%;在橡胶基地,橡胶设计院、橡胶机械、恒保、紫竹乳胶分别同比增长80.58%、175%、51.64%、142%;在荔浦衣架基地,裕祥家居、华海家居分别同比增长34.28%、3.35%。另外,在非基地企业中,宇宇客车、满泽金属、溢达纺织不仅扭负为正,且实现高速增长,分别同比增长3858%、108.27%、81%。主要龙头企业平均增幅超过40%。

优化营商环境 助企拓展国际市场

桂林吉福思罗汉果生物技术股份有限公司是一家专业从事三产融合的罗汉果全产业链的国家高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业。该公司在行业内率先实施“公司+合作社+基地+农户”、最低保护价、订单回收的产业经营模式,根据市场和自身发展需要,制定每年的原料种植计划,为农户提供足额、优质的罗汉果健康种苗进行种植,并设定合理的最低保护价。通过该模式,近10多年来吉福思累计直接带动广西、贵州、湖南等省区20多个县、80多家专业合作社、200多个自然村、近2万户农户种植罗汉果20多万亩,直接收入累计超20亿元;并通过产业帮扶和就业帮扶等方式帮扶脱贫户5000多户,实现人均增收3万元以上。

“要扩大销售,特别是拓展国际市场,就要不断提升企业技术水平。”吉福思公司总裁蓝福生告诉记者,多年来,公司先后主持和参与50多项自治区、市本级的科技项目,科研范围覆盖罗汉果原料供应链、罗汉果新产品、生产新工

艺,取得40余项科技成果且90%以上的成果已成功商业化。吉福思已创新研发并推出了罗汉果甜味剂、罗汉果浓缩汁、罗汉果风味粉、罗汉果茶膏等7大品类20多种罗汉果深加工产品,在全球近30个国家和地区获得101项发明专利授权。

目前,吉福思出口的产品包括罗汉果甜味剂、罗汉果浓缩汁、罗汉果风味粉等3个品类共10多种产品,主要销往美国、澳大利亚、加拿大、新西兰等20多个国家和地区。2021年,吉福思出口额突破5000万美元大关,同比增长104.05%。今年1至4月,公司出口额又同比增长65%。

蓝福生表示,在全球疫情的大环境下,大多数出口企业都面临出口时间、物流成本大幅增加的问题。市商务局的有关领导和相关科室负责人经常深入公司现场办公,实地了解我们的生产经营情况,帮助解决出口中面临的各类困难。商务部门还及时将我市实施的各类扶持政策向我们进行宣传,并提供优质服务,帮助企业获得政府各类政策支持,助力企业开拓国内外市场。

逐一对接企业,跟踪调查、及时反馈,全力帮助企业解决困难和问题……“服务企业就是抓发展。营商环境,没有最好只有更好。”市商务局对外贸科相关人士说,“越是在经济下行压力增大,越是在企业遭遇困难的时候,我们的服务越要跟上,更要做优,和企业同舟共济才能实现桂林外贸经济发展的乘风破浪。”

在当前的经济形势下,为了实现外贸进出口稳增长,我市还针对进出口行业特点实施了一系列专项服务为外贸经济健康发展保驾护航。市商务局积极落实国家、自治区、我市“稳外贸”政策措施助力企业发展,全面兑现落实市级“稳外贸”政策,及时为企业纾困解难,提振企业发展信心,实现服务企业外贸创优互惠共赢。

据统计,1至4月,全市民营企业进出口19.1亿元,同比增长16.8%,占我市外贸总值的58%;外商投资企业进出口11.3亿元,同比增长24.8%,占我市外贸总值的34.3%;国有企业进出口2.5亿元,同比增长73%,占我市外贸总值的7.6%。

RCEP 催生新商机 “桂林造”乘风出海

2月,桂林南药股份有限公司申报的“中华人民共和国海关经核准出口商”资格获得南宁海关批准。该公司也是我市第一家获得“经核准出口商”资质的企业,同时也是广西第一家获得该资质的医药企业。

据了解,“经核准出口商”是指经海关依法认定,可以对其出口或者生产的、具备相关优惠贸易协定项下原产地资格的货物开具原产地声明的企业。“经核准出口商”开具的原产地声明,可以用于其他缔约方申请享受相关优惠贸易协定项下优惠待遇。近年来,我国与冰岛、瑞士、毛里求斯等国家和地区分别签署了自由贸易协定。今年,我国与日本、韩国、澳大利亚、新西兰和东盟十国签署的《区域全面经济伙伴关系协定》又正式实施,桂林企业出口产品在相关缔约国可享受优惠贸易待遇,必须提供原产地声明或有关证明。

桂林南药是商务部认定的广西桂林市外贸转型升级基地(生物医药)龙头企业,也是目前广西最大的医药出口企业;该公司研发生产的主打产品青蒿琥酯系列药物是国际上的一线抗疟药物。该公司获得“经核准出口商”资格后,可根据《中华人民共和国经核准出口商管理办法》,在向有关国家出口货物时,自行开具原产地声明,可极大提高出口业务的运营效率,提升企业的国际市场竞争能力。据统计,1至4月,桂林南药实现销售收入4.15亿元,其中海外销售收入为3.17亿元。

市商务局对外贸科相关人士介绍,今年以来,RCEP在各成员国陆续实施生效,政策红利不断释放,不仅带来关税减免、贸易投资壁垒拆除、区域原产地累积制、统一经贸新规则等利好,还带来了新的市场机遇。商务部门迅速行动,将RCEP系列政策利好宣传到点、服务运用



▲市委书记周家斌(左二)来到桂林智神信息技术有限公司调研企业生产经营情况。记者 何平江 摄

到位。目前,全市各外贸企业正积极利用RCEP协定中的市场开放承诺和规则,扩大对RCEP成员国进出口贸易。希望外贸企业除了关注产品降税之外,更要利用好协定的原产地区域累积规则,根据自身情况,做好产业链的布局和供应链的动态调整,增强国际竞争力。

RCEP生效后极大促进我市与RCEP成员国贸易往来,桂林正在逐步形成新的开放发展格局。据统计,1至4月,我市对RCEP成员国贸易往来的企业有234家,对RCEP成员国进出口12亿元,同比增长24.7%,占进出口总值的32%,其中出口11.3亿元,同比增长32.9%。

与此同时,越来越多特色产品也借助RCEP的政策红利乘风出海。据统计,1至4月,全市特色出口商品保持稳步增长。出口电线电缆6.5亿元,同比增长35%;出口医药材及药品4.4亿元,同比增长6.3%;出口农产品3.7亿元,同比增长78.9%;出口木及其制品2.6亿元,同比增长29.7%;出口机电产品14.8亿元,同比增长20.2%;出口包含生命科学技术、计算机集成制造技术在内的高新技术产品4.6亿元,同比增长12%;出口食品3.3亿元,同比增长99.7%。

打好稳外贸扩开放攻坚战 推动经济高质量发展

当前,国内宏观经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力;在国际上,单边主义、保护主义、霸权主义愈演愈烈,部分国家采用出口管制、安全审查、长臂管辖等手段对我国实施贸易制裁和技术限制,中国外贸行业面临订单转移、供应链安全、成本上升、物流受阻等多方面压力,企业生存发展的不确定性显著增加,并对我市外贸进出口造成了重大影响。

面对困局,我市外贸进出口如何才能突围重围,化挑战为动力,甚至转换为机遇,这时刻考验着桂林决策层和外贸企业应对冲击的智慧与能力。

“今年,自治区明确将在打造外贸新优势、持续推动外贸扩量提质、高标准建设自贸试验区、高质量实施RCEP示范区建设、大力推进口岸开放建设等5个‘阵地’打好稳外贸扩开放攻坚战。商务部门将围绕自治区和市委、市政府的部署,持续优化营商环境,强化企业服务,着力促进外贸企业转型升级,提升全市外贸发展优势。”市商务局局长王昕说,商务部门将抢抓RCEP政策红利,在稳定现有外贸外资基本盘的前提下,力争实现外贸转型升级、利用外资和“走出去”上新台阶,加快探索跨境电商、外贸综合服务等新业态新模式发展。

具体而言,市商务局将引导企业优化商品结构,做好重点外贸企业和传统出口产品的稳增长,推动机电电子、生物医药、橡胶等产品扩大出口,推进农产品出口示范基地建设,扩大优势农产品出口和优质消费品进口。聚焦主体培育,落实好各类稳外贸政策,推进重点企业参与全区“千企开拓”行动工程。抓好RCEP实施机遇,制定我市高质量实施RCEP工作措施,精准化的开展对接RCEP经贸规则的业务培训,指导企业用足用好协定中原产地规则和贸易便利化措施,结合全区“千企开拓”行动工程,举办桂林制造走进RCEP成员国展会活动,稳步扩大对RCEP协定国家贸易规模。升级基地建设,成立全市外贸基地建设管理机构,出台基地管理办法及配套措施,做好电子产品、橡胶工业两个国家级外贸转型升级基地考核工作。创新新业态模式,推动跨境电商



▲市长李楚(前排左二)来到外贸企业吉福思公司调研。

(市商务局供图)



▲副市长周强(前排左三)深入企业调研指导稳外贸促消费工作。

(市商务局供图)

产业园、跨境电商外贸综合服务平台、服务贸易等业态发展。创新加工贸易引资模式,支持桂林经开区规划设立桂林市出口加工园区,实现加工贸易招商项目零突破。

市商务局还将联合相关部门、工业园区稳步推进全市加工贸易产业发展,推动“加工贸易+”行动,认真对接粤港澳大湾区的产业转移,做好加工贸易招商对外推介宣传,及时对接好经开区、高铁产业园区外贸项目落地,认

真研究自贸区政策对我市带来的影响和对策。

述往思来赶新考,奋楫争先开新局。全市商务人将深入贯彻落实习近平总书记视察广西“4·27”重要讲话精神和对桂林的重要指示精神,踔厉奋发,笃行不怠,继续打好稳外贸扩开放攻坚战,努力推动商务工作高质量发展,加快打造桂林世界级旅游城市,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开!